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Сценарий подготовила
                                                            зав.библиотекой  Зелепухина Л.П.
г. Бузулук

Кубасов Денис Олегович

    С утра сыпал легкий пушистый снежок, словно создавая приподнятое настроение всем. В этот день 25 декабря 1976 года в областном городе Оренбурге в семье Кубасовых родился сын Денис. 

    Радости родителей не было конца. Ведь тогда никто: ни гордый отец Олег Алексеевич, ни озаренная счастьем мать Надежда Николаевна, не могли предположить, что этой яркой звездочке уготовлен такой короткий срок. 

      Первого сентября 1984 года школа № 5 города Бузулука распахнула свои двери. Она ввела его в новый, еще неизвестный для него мир. Сколько нового и интересного будет впереди, Денис не знал, но уже тогда, неся огромный букет цветов, закрывавший дорогу, своей первой учительнице Кирдищевой Елизавете Матвеевне, он точно знал, что он все преодолеет, все узнает, всему научится. В классе было 43 дружных учеников. 

Мы пришли к вам в первый класс 

Неразумными детьми.

 Вы с душой учили нас 

Дружбе, доброте, любви. 

   После окончания начальной школы, класс переходит в 5 класс и классным руководителем становится Логинова Татьяна Петровна. На зимних каникулах класс совершает экскурсию по «Золотому кольцу». Побывали на родине Владимира Ильича в Ульяновске. 

     Денис растет веселым, озорным мальчишкой, играя со стайкой таких же беззаботных ребятишек в войну. Тогда еще просто играя. Тогда еще в шутку проигрывая и побеждая в сражениях, в шутку убивая друг друга, в шутку умирая. Нет, конечно, и тогда были первые синяки, ссадины, первые поражения, первые боевые товарищи, первые предательства. Но только тогда это была игра, которая завершалась, когда на плече ложилась мамина рука, иногда повернувшись, видел ее добрую улыбку, нежный взгляд. Тогда все было так просто... 

Школьные годы — начало пути, 

Лучшего времени трудно найти. 

Первый учитель и первый звонок, 

Первый проступок и первый урок. 

      В июне 1992 года Денис был выпущен из школы. В этом же году он поступил в ПТУ № 4, чтобы получить рабочую профессию сварщика. Учился хорошо, был очень активен, заводила группы всегда впереди. Очень веселый, жизнерадостный мальчик. Его добродушная, немного застенчивая улыбка всегда поднимала настроение, и все проблемы уходили на задний план. Он был любимцем группы № 31, в которой проучился три года, преподавателей училища, да и многих девчонок. Его золотые руки, без преувеличения, могли все. Лучший сварщик, занимающий призовые места на  выставках технического творчества, лучший спортсмен, получающий призы, на многих состязаниях, лучший организатор и участник всех вечеров и походов, лучший... 

Ты чётко знаешь всё, что делать,
 Не отступаешь ни на шаг. 

Тебя считают самым лучшим 

В таких ответственных делах. 

     Денис досрочно. сдаёт выпускные экзамены. Военным комиссариатом г. Бузулука 1 марта 1995 года призван в Вооруженные Силы Российской Федерации.

 А ты ушел из дома рано, 

Чуть восемнадцать — за порог, 

Тогда хотел ты стать солдатом,
 И защищать Отчизну мог. 

   Службу проходил во внутренних войсках МВД РФ. Рядовой, разведчик разведроты.  

    Еще не затихла боль потерь и утрат давно минувшей войны. Но все еще живы люди, которые не хотят мирного неба, люди, которые делят Россию и посылают на смерть молодых, безусых и совершенно не обученных солдат ради собственной выгоды, Сколько их, не узнавших радостей жизни, не испытавших собственного счастья, не познавших любовь. 

Строки из писем (из Чечни):

       …Здравствуйте, мои родные, мама, папа и Танюшка. 

У меня всё нормально, настроение хорошее. Распорядок дня дикий, не для простых смертных. Надо иметь такую выдержку и терпение, чтобы выжить, но это я шучу... Всем знакомым передайте привет. 

…Сейчас только вернулся с задания. Было жарко, сейчас бы помыться, а лучше искупаться... У меня всё хорошо, ни на что не жалуюсь, ребята рядом хорошие,  надёжные.. .  За меня не беспокойтесь, я здоров… 

Мама, здравствуй, ты писем от сына 
Из Чечни слишком часто не жди,
За стеной, закопченной от дыма, 
Шелестят по руинам дожди. 

      Всего 2 месяца прослужил Денис и 4 мая 1995 года погиб в Чечне под селением Хасавюрта. Последнее письмо Надежда Николаевна и Олег Алексеевич получили после смерти сына. Дениса привезли домой в цинковом гробу. Ему было 18 лет. 

Нам, ребята, дано в восемнадцать
 И любить, и страдать, и мечтать.
 Но приходит колонна из боя 

И «двухсотых» привозят с собою. 
Мы не верим теперь в тишину, 

Проклинаем сквозь зубы войну. 
    Хоронили его 19 мая, стоял почетный караул, играл оркестр, было много цветов. Но разве это нужно?! Ему всего 18 лет, он должен жить и радоваться жизни. Растить детей, учиться и работать. А эта ненужная  война унесла его жизнь. И не стало человека. Умного, здорового, любящего свою семью, свой дом, свою школу. 

Я убит на Чеченской войне 

Был мальчишка я шустрый и бойкий, 
В коридоре с друзьями бузил, 
Получал и пятёрки и тройки, 
Но пятую школу любил. 

Не спешите, постойте, ребята! 
Побеседуйте тихо со мной, 

И скажите: «Какой был весёлый!
 И какой он ещё молодой!» 

Подождите, девчонки, смеяться, 
Посмотрите на этот портрет, 

Мне исполнилось лишь восемнадцать, 
А меня уже нет, просто нет...
 Я войну эту страшную видел
С автоматом я в бой уходил, 

Чтобы вас здесь никто не обидел, 
Чтобы вас здесь никто не убил. 

Мне бы бегать на поле футбольном, 
И подругу встречать по весне...
 Я весной не вернулся из боя, 

Я убит на Чеченской войне. 

Мать рыдает, горюет, страдая 
Над могилой ранней моей. 

Да поёт по весне, заливаясь, 

Российский шальной соловей. 

Побывайте у мамы в квартире,
 Навестите родную мою, 

Чтобы знала она, что о сыне, 

Кто-то помнит в родном краю.
 Погрустите и вы над могилой,
 Принесите цветов полевых, 

Чтобы пахло мне Родиной милой. 
     За мужество и отвагу проявленные при выполнении  спецзадания Денис Кубасов награждён орденом Мужества (посмертно) 

