[bookmark: _GoBack]Тема: «Семь  чудес Оренбуржья»
Цель: воспитание любви к родному краю; обогащение духовного мира учащихся; совершенствование их нравственного начала; формирование патриотизма, ответственности, гордости и уважения к людям, живущим в родном крае.
Задачи: 
- образовательные:
а) формирование представлений об истории своего родного края;
- развивающие:
а) развитие познавательного интереса к истории своего края, его прошлого, настоящего и будущего;
б) развитие таких личностных качеств как чувство гордости за свой  родной край,за героическое прошлое и настоящее своей малой родины;
- воспитательные:
а) воспитание уважительного отношения к родному краю, гордости за него;
б) воспитание гражданской позиции, бережного отношения к памятникам истории и культуры родного края;
в)познакомить с людьми, которые отдали этому краю частицу своей души, раскрыли свой талант, работали и продолжают работать на благо  своей малой родины,
Оборудование: 
· Карта   Оренбургской области.
· Символика  России  и Оренбуржья.
· Компьютер, проектор.
· Карточки с текстами.

Ход занятия.

Ребята, посмотрите вокруг, как вы думаете, чему посвящён классный  час?
Что  такое  родина  для  человека?  Страна,  государство,  где  ты  родился  и  рос,  где  жили  его  предки. Наш классный час мы посвящаем Оренбуржью. Россия, Русь, Отчизна, Родина, родной оренбургский край! У каждого человека он свой, но у всех нас есть единая страна, в которой мы живём. Это Россия! Она, как мать родная, для всех одна. Нужно беречь её и защищать. её леса, поля, реки, животный и растительный мир. У  Пришвина есть замечательные слова: “Рыбе нужна вода – будем охранять наши водоёмы! Животным нужны лес, степь, горы – будем беречь лес, степь, горы! Рыбе – вода, птице – воздух, животным – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу, значит, охранять Родину”
 Выступление детей. 
Что значит: Родина моя?
Ты спросишь. Я отвечу: 
Сначала тропочкой земля 
Бежит тебе навстречу. 
Потом тебя поманит сад 
Душистой веткой каждой. 
Потом увидишь стройный ряд 
Домов многоэтажных. 
Потом пшеничные поля
От края и до края. 
Все это – Родина твоя,
Земля твоя родная. 
Чем старше станешь и сильней, 
Тем больше пред тобой 
Она заманчивых путей 
Доверчиво раскроет.
                  А что же ждёт нас  интересного   вы узнаете, ответив на мои вопросы.
1. Столица нашего государства. (Москва)
2. Какой цвет имеет средняя полоса на флаге России? (синий)
3. Как называется детская организация самоуправления  (СМИД) в нашей школе? (Умники и Умницы)
4. Как называется золотой шар с крестом наверху у орла на гербе РФ (держава)
5. Материк на котором находится наша страна. (Евразия)
6. Как называется качество человека, говорящего только правду? (честность)
Какая тема? Прочитайте.  (  Семь  чудес Оренбургской области  )
Сердцем нашего Оренбуржья является областной центр – город Оренбург. 
Здравствуй, трижды зачатая, единожды рожденная твердыня, русский город!
Век стоять тебе покровом и оплотом и ширить могучие крылья свои!
В.И. Даль
В 1734г. обер–секретарём Сената Иваном Кириловичем Кириловым был разработан проект “строительства русского города на юго-восточных рубежах Российской империи”.  Но не сразу начали строительство, а только с 3 раза. И в этом году отмечается 300летие со дня создания Оренбургской  губернии. А также Кирилов заложил Бузулукскую  крепость в 1736 г.
Сегодня Оренбург крупный промышленный, торговый и культурный центр, “ворота в Азию”.  В любом городе есть особенные места, которыми дорожат жители и стре мятся сохранить их для будущих поколений. В Оренбурге таких мест немало.  Например  Мемориальный комплекс памяти павших в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. Комплекс включает братские могилы советских воинов, обелиск и вечный огонь. Позади обелиска находится дугообразная стела, на концах которой расположены рельефы из кованой меди, отображающие знамя Победы и даты – «1941», «1945»
Оренбург называют степной столицей
В  этом  городе побывали многие великие люди, что оставило глубокий след как в культурном наследии нашего края, так и в российской науке, искусстве.
В 1833 году сюда приезжал Пушкин А.С
В Оренбурге прошли детские годы поэта Державина и баснописца И.А.Крылова. Сюда приезжали выдающиеся писатели Л. Н. Толстой и А. Конст. Толстой.   С Оренбургским Высшим военным авиационным училищем летчиков связано биография Героя Советского Союза Валерия Чкалова, командира экипажа, совершившего первый в мире беспосадочный перелет СССР – США через Северный полюс. И Юрий Алексеевич Гагарин летчик – космонавт. 
А какое же чудо нам нужно узнать?
1 чудо «Мост  Европа- Азия»    
Оренбургская область – это обширные просторы на границе Европы и Азии, где сходятся заволжские и казахстанские степи и Уральский хребет
На левом берегу реки Урал, недалеко от города Оренбург в 1981 году был установлен знак границы Азии и Европы. Высота памятника составляет около 15 метров, он имеет вид колонны квадратной формы , установленной на постаменте. С разных сторон памятника написаны границы. Наверху обелиска находится шар, который символизирует Землю, а если спуститься по ступенькам от скульптуры Чкалова, то как раз можно выйти к мосту «Европа-Азия», объединяющую историческую часть города с Зауральной рощей. Роща размещена на азиатском побережье. Работая в Европе, прогуливаются и отдыхают оренбуржцы в Азии. Побывав в Азии, можно возвратиться в Европу по мосту либо по канатной проезжей части. 
(Прикрепляют жетон на карту)
Следующее чудо, вы узнаете, прочитав  текст на карточках. Возьмите в руки карандаши и помечайте знаками : + знаю, - не знаю , ?- Есть вопросы,! - Хочу узнать.
2 чудо. Верблюжья гора     слайд.
Следующее чудо, вы узнаете, прочитав  текст на карточках. Возьмите в руки карандаши и помечайте знаками : + знаю, - не знаю , ?- Есть вопросы,! - Хочу узнать.
Группы получают карточки и читают , затем рассказывают, что за чудо узнали и прикрепляют жетон)
Гора, по форме напоминающая фигуру лежащего верблюда, находится в 9 км от поселка Восточного Светлинского района  и в 200 км от города Орска. 
Верблюд-гора — одно из самых интересных природных творений и своеобразный символ оренбургских степей.
 О горе сложены легенды, в одной из них говорится, будто бы однажды верблюд хотел померяться силой с Уральским хребтом, пришел, приготовился к бою, да так и застыл навеки. В другой  легенде рассказывается о том, что  давным-давно шел этими местами караван. Люди искали земли, где могли бы остановиться на ночлег или поселиться. Но путь был так труден, что от нехватки воды и пищи погибли все люди и верблюды. Остался только один верблюд, который продолжил путь. Шел верблюд дни и ночи, когда вдали заметил реку. Прилег верблюд отдохнуть и окаменел.
	Что вы уже знали? Какие вопросы возникли?  Что такое караван? Что значит природное творение?
Молодцы, двигаемся дальше.

3 чудо Пуховый платок. 

	Отгадайте Загадки
Чем больше я верчусь, тем больше я толстею.(веретено)
Две стройные сестрицы
В руках у мастерицы.
Весь день ныряли в петельки
И вот он – шарф для Петеньки.(спицы)
Чешет целый день рука,
Чтобы нить была тонка.(Чески)
Тонка, длинна, одноуха, остра - всему миру красна. (игла)
Два братца - одно сердце.(ножницы)
Кто догадался какое следующее Чудо? Послушаем Стих-е.
1 Мне платок подарили пуховый, 
Оренбургский пуховый платок. 
Он согреет, как тёплое слово, 
Даст мне силы, как влаги глоток. 
2. Этот пух оренбургские козы
Нарастили в степях среди гор, 
Где гуляют ветра и морозы, 
Чтоб сплела мастерица узор. 
3. Чтоб тончайшую нить отбелила, 
Расчесала искусной рукой, 
Людям сердце своё подарила, 
И тепло, и уют, и покой. 


Пух оренбургских коз самый тонкий в мире: Поэтому изделия из оренбургского пуха шали и паутинки особенно нежные и мягкие .Вяжут их  не только вручную, но и на машинах.  Тонкость изделия определяют2 способами: проходит ли изделие через кольцо и помещается ли в гусином яйце. (обращение к выставке) опыт с кольцом.
4 чудо – озеро Развал.  
 В этом  задании спрятаны  слова,. Если вы догадаетесь какие, то узнаете следующее чудо (работа в группах).
Рлоалповаропвропргаз  (газ)
Нефтьорпоаодадллпллл (нефть)
Рапрлаплсольрдрдлыдп (соль)
Рпронрудаомдлллплллш (руда)
Яшмальдлрлрлрлрллллп )яшма)
Йззщещшщкшксерачюб (сера)
Щшнншгелийжвовлджз (гелий)
Мраморхухххехкщзшют (мрамор)
Бмллвпролполшзгранит (гранит)
 Какие слова нашли?
(Слова: газ, нефть, соль, руда, яшма, сера, гелий, мрамор, гранит)
 -Как мы можем назвать все эти слова, одним словом?
( Это полезные ископаемые, которые добывают в нашей области.)
- Богаты земные кладовые Оренбуржья они хранят в себе железные, медные и никелевые руды, нефть, газ, серу, каменную соль, знаменитую Орскую яшму, строительные материалы: глину, песок, мел, известняк, гранит, гипс, мрамор. Более 60 видов полезных ископаемых найдено в нашей области. Это настоящая подземная кладовая!
В Оренбургской области есть огромное озеро Развал.  Это достопримечательность г.  Соль-Илецка. Оно расположено в самой низкой точке суши на Земле – 400 м. ниже уровня мирового океана.
   Свои корни озеро Развал берёт ещё во времена гражданской войны. От разрушений образовалась  глубокая воронка, глубина около 10 сажень. Вода затопила шахту, что и привело к образованию легендарного озера Развал в июне 1919 года.
       Вместо воды озеро наполнено крепким соляным раствором. И утонуть там невозможно, даже несмотря на восемнадцатиметровый слой воды. На поверхности волшебного озера можно стоять и ходить, но  нырнуть в воду нельзя . Она мгновенно выбросит Вас наружу. 
     Именно поэтому озеро Развал  сравнивают с Мёртвым морем. 
           Ледяное озеро не даёт жизни ни растительности, ни рыбам. На глубине чуть более четырёх метров, температура воды ниже 0. Но  озеро не замерзает даже в лютые морозы.
На сегодняшний день озеро Развал популярно не только среди туристов, но и среди людей, решивших поправить своё здоровье. Озеро обладает лечебными свойствами и помогает при многих кожных  болезнях,  бронхиальной  астме и другие.
7-8м

5 чудо «Усадьба Аксаково»  Музей-заповедник.
 (Просмотр видео)
Аксаков Сергей Тимофеевич немалую часть своей жизни прожил в селе Ново-Аксакове Бугурусланского уезда. Село было основано дедом писателя, Степаном Михайловичем Аксаковым в 1767 году. Дом находился в центре сельской площади. Тогда же на реке была построена водяная мельница, сооружена плотина. Село Ново-Аксаково вытянулось с севера на юг по левому высокому берегу реки Большой Бугуруслан. Впечатления детства, юности и зрелого возраста легли в основу многих его произведений, и в их названия, писал о природе Оренбургского края. 
Именно здесь им была услышана сказка «Аленький цветочек». Ольге Григорьевне Аксаковой (1848-1921  великий писатель посвятил произведение «Детские годы Багрова-внука» и знаменитую сказку «Аленький цветочек». Ежегодно в музее проводятся дни открытых дверей, День защиты детей, праздник славянской письменности, русские обрядовые праздники, Аксаковские чтения, встречи в «Аксаковской гостиной», конкурсы на лучший детский рисунок по произведениям С.Т. Аксакова,
 После 1826 года С.Т.Аксаков проживал в Москве и Подмосковье, усадьба, где жил писатель С.Т.Аксаков, была поставлена на государственную охрану как памятник истории.
 Что вы запомнили? Прикрепляем жетон.

6 чудо –  Бузулукский бор    
Выступление уч-ся.
 Люблю бескрайние просторы,
Край необъятный странный наш,
Платков изящные узоры,
Степей и гор простой пейзаж. 
Люблю зимы трескучий холод 
И лета томную жару, 
На окнах - роспись и узоры, 
Росу на листьях поутру, 
Урала жгучую прохладу,
Степей бескрайний наш простор, 
В лесу из зелени преграду - 
Сосновый стройный частокол.
Куда же мы сейчас попали? Какое следующее чудо  Оренбуржья?
Физ-ка «В лесу»
 А сейчас ребята из группы «Защитники природы» расскажут о следующем чуде.
(Сообщение уч-ся о боре) Голос птиц.
Территория Бузулукского бора находится на границе Оренбургской и Самарской областей. Не так давно заповедник получил статус национального парка  В бору, возраст которого превышает 6 тыс. лет, растет огромное количество сосен. Две сосны уже успели справить свое 300-летие. Чистейший воздух привлекают огромное количество туристов со всей страны. На территории бора в поселках Колтубановском и Партизанском созданы специальные базы отдыха.
Почти незаметны в лесу его ночные обитатели – летучие мыши. В бору водится птица козодой. Есть маленькая сова – зорька, она зимует в Африке. Обитает в бору сыч. Много мышей: желтогорлая, лесная, домовая, полевая и малютка. Есть здесь и филин – самый крупный ночной хищник. Он нападает на водяных крыс, хомяков, уток, куликов, летучих мышей, сов, лис, зайцев и даже колючих ежей. Много в бору белок Здесь водятся синицы, горихвостки, поползни, мухоловки, скворцы, галки, сороки, вороны, кобчики, сойки, зяблики, воробьи, орлы, зорянки, кукушки, , соловьи, стрижи, ласточки, ястребы, клесты, снегири, , свиристели, ореховки,  иволги, удоды, журавки, черные цапли. В Бузулукском бору  можно встретить барсука, горностая, ласку куницу, лисицу, волка, лося, оленя, косулю, различных змей, выхухоля, крыс, ежей. Мало лесов в нашей области, но они защищают воду и почву нашего края. Их надо беречь.

	


 7 чудо. Культурный комплекс «Национальная деревня»  
В многонациональной  Оренбургской области - проживает более 2 млн. человек, представителей 80 национальностей.
26 июня 2007года состоялось торжественное открытие первого подворья культурного комплекса “Национальная деревня” – украинского. Всего в комплексе 10 подворий: башкирское, казахское, русское, татарское, мордовское, немецкое, чувашское, белорусское, армянское и украинское. 
Это своеобразный музей под открытым небом, ставший символом дружбы, основанной на уважении к соседям, независимо от их национальностей
.Каждое подворье в "Национальной деревне - это музей, библиотека литературы на родном языке, кафе нацио нальных блюд. На территории подворий располагаются предметыистории, отражающие быт и культуру народа.
"Национальная деревня" стала настоящим общим домом, где есть возможность не только для культурного отдыха людей, но и для проведения национальных праздников и иных культурно-просветительских мероприятий.
Памятник Оренбургскому казачеству  слайд
Велика роль оренбургских казаков в укреплении южных границ российского государства, поэтому был  установлен  памятника казачеству, 9 октября 2007 года состоялось открытие  в г. Оренбурге.  раньше  здесь была площадь, на которой оренбургские казаки проводили войсковые праздники, показательные выступления.
 Скульптура из бронзы была отлита в Москве, гранитные блоки доставлены из Челябинской области. Высота памятника -12м, масса - 7 т.
Памятник является олицетворением доблестных основателей Оренбургского края - казаков
Край у нас действительно замечательный. Мы любим свой край и учимся бережно относиться к своему прошлому. Сегодня мы познакомимся с традициями, обычаями и песнями Оренбургского казачества.
Подготовили для нас это представление мои дорогие помощники,  ученики 6 Б класса, направление «Росток» ШДО «Прометей»
Стихи (выступление детей)
Мир полон красок, радости и счастья, 
Но край родной милей всего,
И как приятно возвращаться
Под крышу дома своего.
Край родной! Ты с малых лет всегда со мной!
Милый край! Лесной, сиреневый, грибной,
Для меня поют здесь песни соловьи,
Для меня журчат весенние ручьи.
Земля моих отцов,
Земля родных людей,
Любовь моя, забота и награда.
Наверно, земли есть
И краше и теплей…
Наверно, есть…
Но мне других не надо. 
Итог: На этом наше путешествие по Оренбуржью заканчивается. 
Но чудеса не закончились.
Как красиво, как богато, как необычно родное Оренбуржье! Не обязательно ехать куда-то далеко на отдых, можно и отдохнуть ,и вылечиться, и попутешествовать по родному краю.. Любят оренбуржцы свой край и берегут его. Мы очень хотим, чтобы и вы любили, защищали и оберегали его. А сейчас проверим , как же вы запомнили чудеса.

Рефлексия. Составить кластер по группам.
 7 чудес Оренбургской области. 
Выступление групп.

